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REPERCUSION DEL IMPUESTO

l.—1in los impuestos direclos, los capitales o las rentas
de Jos contribuyentes sufren una diminucion proporcionai
2 las tasas hjas o variables de cada gravamen.

Llamando € al capital, r al interés corriente del mis-
mo, v I a la tasa del impuesto, es evidente que la renta Cr
quedard disminuida en una cantidad Ctigual a la cuota del
gravamen :

Cr-Ct=C(r—-1)
serd la renta reducida por el impuesto. Es decir, que ol
gravamen hard bajar el interés de r a (r—t).

Ijemplo = suponiendo que el interés medio de los capi-
taies territoriales sea del 8 o/o & de 0.08, siendo la tasa de la
contribucidn territorial del 6 por mil = 0.000, aquel interés
quedard reducido a 0.08—-0.000=0.074=7 2/5 o]o.

Si el impuesto no pesa sobre el capital sino sobre la
renta Cr, llamando s a la tasa; es evidente que dicha renta
quedard disminuida en una cantidad Crs iguai a la cuota
del gravamen :

Cr—Crs=Cr (1 —5) sera la renta reducida por el im-
puesto. Es decir que ¢l gavamen hara bajar el interés de 7
ar(r—s).

Ejemplo : suponiendo que el interés corriente de los
capitales ferroviarios sea del 8 o/o o de 0.08, siendo la tasa
del impuesto a sus utilidades del 3 o/o=0.03, el interés que-
dard reducido a 0.08 (1-0.03)=0.08 x 0.97 =0.0770, es de-
cir, a 7 3/4 ofo.

De lo expuesto se deduce que se debe proceder con pru-
«dencia en los gravamenes directos a los capitales y las ren-
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tas, en nuestro pais, donde necesitamos atraer los primeros
y no ahuyentarlos cercenando sus provechos.

I1. — L&n los impuestos indirectos, como los de adua-
na v los denominados internos, ¢l gravamen cae sobre los
articulos de produccion extranjera o nacional y destinados
a ser consumidos o utilizados en todo ¢l pals.

I<s conocida la caracteristica de esta clase de impuestos :
no son abonados por los verdaderos contribuventes (habi-
tantes del pais, obligados al sostenimiento dei stado, en
proporcion a sus medios), sino por los importadores v pro-
ductores, quienes anticipan ¢l pago del gravamen, tomando
a su cargo el reembolso, para obtener el cual, incorporan la
cuota del impuesto al precio de coste o a los gastos de pro-
duccion, al ofrecer los articulos gravados a sus consumido-
res.

LLlamamos : p ai precio de coste o a los gastos de pro-
duccion de un articulo, incluidos amortizactones, transpor-
{es, seguros, comisiones, ete.; w, a la utilidad remunerato-
ria del comerciante o fabricante ; ¢, al nimero de compra-
dores del articulo (demanda) ; @ al ndmero de vendedores
del mismo articulo (oferta) : es evidente que la formula del
precio de venta (valor en cambio) serd :

P-c(ptu): o

St la oferta es igual aa demanda (¢ @), lautilidad w
serd igual al interds corriente v de los capitales comerciales.
Sila demanda es mayor (¢ mayor que 2), ¢l precio I” au-
mentard v, por consiguiente, u serd mayor que r. Sila ofer-
ta ¢s mayor (¢ menor que v), el precio P disminuird, v por
consiguicente el comerciante obtendra una utilidad menor que
ci interés corriente, pudiendo llegar a pdérdidas, os decir,
que siendo u menor que r, llegue a desaparecer, no cubrien-
do ¢l precio ni los gastos de produccion.

Pero es ¢l caso que la demanda también puede dismi-
nuir : 1°. por pretender €' vendedor una ganancia extraordi-
naria, aumentando el valor de u con la correspondicnte eie-
vacion del precio inicial ; 2°. por ser considerables los gastos
de produccion, elevandose el precio inicial por aumentarse
la cantidad p en el numerador de la férmula transcripta.

En este ultimo caso, para evitar que el precio de oferta
llegue a la carestia, impidiendo que aumente el factor (p + u),
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el vendedor tendra que compensar la elevacion de p con
una reduccion equivalente de u o sea de las utilidades.

Tal es ¢l caso del aumento en los gastos de produceion
o precio de cosie de un articulo, por ¢l impuesto indirecto
que pesa sobre dicho articulo, v que convierte a p en p+n,
lHamando n a ia cuota del gravamen.

IXs evidente que sioel precio de oferta aumenta,
¢l numero de compradores disminuird, v reciprocamente :
por consiguiente, las ofertas serdn inversamente proporcio-
nales a los precios iniciales de venta v por consiguiente a
los gastos de produccion que aumentan aquellos, cuando se
quicre obtener Ta misma utilidad (u).

Siendo ¢ el nimero de compradores para p, oy Hamande
el nimero de compradores para p+n, la proporeion se-
ra :

p:ptniim:c
de donde mcp (ptn).

Por consiguicente, aumentando ol precio de coste o de
fabrica con ¢l gravamen n, ¢l ndamero de compradores dis-
minuird en la proporcion p oz (p+n), es decir que para que
no disminuva la demanda, conservandose ¢ precio cerca del
normal, debe atenuarse el aumento de p con una diminu-
cion proporcional de u.

Llamando [ la utilidad « disminuida, tendremos :

[=pu: (p+n)

Ijemplo @ ¢l coste de produccion de un paquete de ci-
garrillos ¢s de 18 centavos, voel cigarrero pretende vender-
lo con una utilidad de 7 centavos, es decir, en 235 centavos.
Pero ol gravamen de 7 centavos por paquete e obligaria a
clevar el precio a 32 centavos que, en la venta al por me-
nor, se transformaria en 335 centavos, precio que disminuiria
el nimero de compradores.

lintonces, ¢l vendedor reduce sus utilidades, de acuer-
do con la formula de [=18x 7 dividido por 1847 igual a:

126 : 25 5 centavos.

Precio : 18 +7 (impuesto) + 3 (utilidad) = 30 centavos.

A este precio venderd, pues, ¢l paquete, contentandose
con una ganancia de 5 centavos en vez de la calculada de
7 centavos.

1. — Como se ve, los impuestos directos e indirectos
producen una diminucion proporcionai en los intereses vy
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las utiiidades, por ser deducidos de los primeros o por re-
cargar los gastos de produccion en detrimento de las alti-
mas.

De ahi que ios sujetos pasivos del impuesto, aquellos
que lo abonan al Estado, (propictario, comerciante, indus-
trial, ¢tc), procuren hacer recobrar su anterior nivel a los in-
tereses v provechos, arrojando parte de su carga sobre quice-
nes no han sufrido el gravamen, pero que deben participar
del mismo en virtud de la solidaridad social v del cardcter
indivisible de 10s servicios oliciales que son costeados por
las imposiciones.

IEn los impuestos indirectos, ese reembolso se deriva
de s naturaleza del gravamen @ éste debe pesar sobre todos
los habitantes, v los sujetos pasivos no son los verdaderos
contribuventes sino intermediarios entre ¢stos voel lsta-
do.

Para explicar las formas de reparticion del impuesto
cntre ¢l que lo abond v oias persenas que con ¢lotienen re-
laciones econdomicas, los hacendistas han recurrido afas le-
ves fisicas que rigen las reflexiones ¢ irradiaciones luminosas
v el choque o movimiento de los cuerpos solidos, por ejem-

plo, ¢n una mesa de billar.

IV, LlIdmase incidencia del impuesto al electo pro-
ducido en los bienes del sujeto pasivo o contribuvente in-
mediato.

Cuando ¢ste, como en el caso del cigarrero, incluve en
¢l precio del articulo Ja cuota del gravamen, haciéndose
reembolsar por el comprador o consumidor, se dice que
hav reflexion o traslacion del impuesto. Es lo que Wagner
llama Forlwdlzung (hacer rodar).

Sioel que ha recibido «por reflexiony una parte o todo
el impuesto abonado por el contribuvente directo, hace de
modo que ¢l gravamen vava a pesar sobre un tercero, se
dice que hay repercusion del impuesto, llamada por Wag-
ner, Heiterwilzung (circuiacion). El impuesto va circulan-
do en esa forma, v como casi siempre queda una parte a
cargo de cada uno de los pacientes de la repercusion, esta
es una forma de equitativa distribucion del impuesto @ asi,
los derechos de aduana son abonados por el importador,
¢éste los traslada al comerciante v éste al consumidor.

Ll impuesto, después de haberse reflejado o de reper-
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cutir en una o mas categorias de personas, suele volver al
punto de partida, en forma de retroceso o Ruckwilsung,
como le lHama Wagner. \si el agricultor o el fabricante
e¢ndosan sus gravamenes a la clientela de comerciantes, pe-
ro ¢stos recargan a su vez ¢l precio de sus articulos que, ad-
quiridos por los comerciantes v agriculiores, les devuelven
una parte del gravamen trasladado. 51 alza d» los saiarios
sucie producir un retroceso andlogo, repercutiendo al final
sobre los consumos de los obreros.

Los tres fenomenos enumerados no se producen ais-
ladamente. I que ha pagado ¢l impuesto 1o subdivide
centre sus productos v oemplea la reflexion para repartirlo
entre tedos sus clientes, produciéndose una especie de irraz
diacion o difusion del impuesto.

Puede ocurrir, empero, que ol contribuyente no quicera
distribsuir ¢l impuesto, prefiriendo compensarlo @ sea con un
aumento en la produccion que disuclva ¢l gravamen en
dosis inapreciables s sea perfeccionando sus medios de pro-
duccion para obtener provechos equivarentes al impuesto,
por la mejora de los productos o la reduceion en los gastos
de exploiacion. s o que Wagner lama 1 bwdlzung (des-
viacion) v oque es una verdadera compensacion del tributo.

Ioxiste, hnalmente, otro sistema de neutralizar ¢l im-
puesto, voes el usado por nuestros grandes hazares @ se car-
ga, en el precio de los articulos finos, no solamente su
propio gravamen sino ¢l de ios articulos ordinarios @ siendo
clevados los precios de los primeros v pudientes sus com-
pradores, no es sensible la acumulacion ; en cambio, los
articulos ordinarios son vendidos sin el recargo del im-
puesto, v osus precios bajisimos sirven de reclamo chicaz a

la empresa comercial.,

V. — Es indudable que la oferta v la demanda ejercen
poderosa influencia en ei ¢xito de los sistemas de reflexion
vorepercusion de los impuestos. -

Para que pueda emplearse con provecho la traslacion
del impuesto entre el que lo abond v sus clientes, es in-
dispensable que no disminuya la demanda ni aumente la
oferta, pues cualquiera de esas variaciones hara descender
el «valor en cambion o precio corriente, en detrimento de la
utilidad v la cuota del impuesto, incluidas en dicho precio.

Tampoco puede tener lugar el retroceso del impuesto
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si la demanda de los articulos expendidos por el contribu-
yente es mayor que la de los articulos que adquirird de su
comprador ; ¢ste no podra devolver el gravamen por serle
dificil incluirlg) en e precio, reducido éste por la compe-

tencia mayor.

VI Es evidente que la reflexion, repercusion v di-
fusion del impuesto, tienden a subdividirlo v repartirlo,
distribuvendo su peso sobre la pobacion que, al cabo de
algin tiempo, cesa de percibir dicho peso.

[ista circunstancia, ¢l gradual restablecimiento de la
proporcion entre los precios, alterada al crearse ¢ grava-
men, v, sobre todo, la distribucion estable del impuesto,
segun las necesidades y por consiguienie segun los recur-
sos de cada uno, hacen que los gravamenes mas antiguos
lleguen a ser los mas uniformes v los distribuidos con ma-
yor equidad.

Las consideraciones anteriores nos conducen a tres co-
rolarios :

1. s preferible aumentar un impuesto establecido,
crear uno nuevo.

2", Los mejores impuestos son los de mas {acil reper-
cusion v omavor difusion.

3" Antes de crearse un o gravamen debe examinarse st
lis, condiciones de la oferta v oia demanda de las cosas que
resultarian gravadas permitiran la traslacion o la compen-

sacion del impuesto.

Lryesto [0 WelGEL Mooz,
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